附件1

横山桥镇违法违规“小化工”百日专项整治
行动联席会议成员单位工作职责

一、政法和应急管理局负责组织协调政法各单位参与违法违规“小化工”专项整治行动；推动“大数据＋网格化＋铁脚板”治理机制用于安全生产监管，组织发动网格员在党委政府的领导下，积极配合监管部门开展违法违规“小化工”专项整治摸底排查工作；将本专项整治成效纳入横山桥镇网格规范达标率考核内容。
二、派出所负责指导、监督危险化学品单位内部治安保卫工作；依法核发剧毒化学品、易制毒化学品购买、运输许可证件，严防被违法违规“小化工”利用；积极参与违法违规“小化工”排查，发挥公安情报信息工作作用，为专项整治工作提供支持；按照法律法规规定，查处公安机关管辖范围内的违法犯罪行为。
三、经济发展局负责管理化工生产企业清单，对行业代码在251、261-266范围内的化工生产企业全面核查后的“四个一批”清单和2019年化工产业安全环保整治提升“一企一策”清单作为横山桥镇化工生产企业的底单严格管理，督促各村（社区）将违法违规“小化工”排查中新发现的清单外企业全部纳入关闭退出名单；牵头对已关闭退出化工生产企业的跟踪管理，对2017年以来关闭退出的化工企业再开展一次“回头看”， 并按照《江苏省化工生产企业关闭退出验收标准》的要求，确保彻底关停退出，防止死灰复燃；负责从严备案审批化工项目，严格执行《江苏省化工产业结构调整限制、淘汰和禁止目录》 (2020年本）要求，严禁新增低端落后化工产能。
四、自然资源和规划局横山桥所负责对列入排查整治的“小化工”企业涉及无用地手续行为的进行查处。
五、生态和农村工作局负责配合对违法违规“小化工”企业实施关停；督促各村（社区）积极防范“小化工”生态环境风险；对关停“小化工”企业，督促开展污染地块环境治理修复。负责全面排查农药生产企业持有农药登记证、农药生产许可证情况，检查农药生产企业是否存在超范围生产农药行为；配合上级部门对无证生产农药、超范围生产农药等不法行为进行查处；对不再符合条件的企业或产品，及时将信息报至经开区农业农村局，由其吊销农药生产许可证。
七、安委办（政法和应急管理局）负责督促指导各村（社区）、各有关机构（单位）对辖区生产、使用危化品的企业和单位（场所）进行排查摸底，规范合法，打击非法。在镇政府领导下，发挥牵头协调作用，及时汇总各村（社区）、各有关部门专项行动开展情况，掌握工作进度，发现并总结推广典型经验。结合“安全生产月”活动，组织各村（社区）、各有关机构（单位）对典型非法违法行为重拳出击、公开严惩、警示曝光，为“小化工”专项整治行动营造强大声势和氛围。推动各村（社区）、各有关部门充分发挥群众和舆论监督作用，鼓励举报、兑现奖励。督促各有关机构（单位）针对本行业领城特点，对重点地区、重点环节和突出问题开展专项检查、抽查，指导协调解决专项行动中带有共性的突出问题，推进专项行动工作目标完成。
八、市场监督管理分局负责筛查全镇已登记所属行业为“化工原料和化学制品制造”、名称或经营范围中含有“化学工业”“化工”字样的市场主体名单，提供给镇安委办排查摸底；负责接受并按要求处置“小化工”企业涉及市场监管领域违法行为的举报投诉，依法查处违反《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例》和《中华人民共和国工业产品生产许可证管理条例实施办法》等规定，生产、销售列入工业产品生产许可证目录产品的违法行为；依照法定职责对危险化学品及其包装容器质量进行监督抽查；依据《无证无照经营查处办法》查处“小化工”企业未依法取得营业执照从事经营的行为，一经发现经营者未依法取得许可证从事化工生产经营的，及时将相关线索移交综合执法局依法处理；归集违法违规“小化工”企业行政处罚信息、黑名单信息，记于企业名下在国家企业信用信息公示系统公示；同步排查和整治“小化工”企业违法违规使用特种设备的行为，重点排查“小化工”企业内使用的锅炉、压力容器、压力管道、起重机械等特种设备的风险隐患。
九、综合执法局负责对各职能部门移交的违法线索进行依法处理。
十、政法和应急管理局（消防管理）负责指导加强“小化工”集中分布区域的消防站、市政消火栓等公共消防设施建设，提高“小化工”事故处置能力。督促指导加强化工灭火救援专业力量建设，配齐配精车辆装备，强化针对性熟悉演练，做好应急处置各项准备工作，减少事故损失和影响。
各成员单位要按照“小化工”专项整治行动工作要求，加强条线工作指导，进一步明确工作职贵，落实整治措施。对各村（社区）在专项整治行动中反映上来的问题，要及时研究解决，确保行动有序开展。对专项整治中发现的不作为、慢作为、乱作为等形式主义、官僚主义问题，以及涉嫌贪污贿赂、失职渎职等问题线索，及时移送纪检监察机关，依规依纪依法严肃查处问责。
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