关于对常州经开区小学常州市优质学校评估的报告
2023年11月16日，经开区社会事业局组织常州市优质学校评估组一行5人，对常州经开区小学进行常州市优质学校创建评估。评估组严格按照评估规程，听取了校长赵霞题为《创优致远：凝心聚力 开创教育蓬勃生长》的自评报告，并就有关问题与学校领导进行了深入交流；随堂听课10节，基本覆盖各学科，优良率为100%；察看了校容校貌、设施设备；观看了学生大课间、社团活动；与10位领导、教师以及10位学生进行个别访谈；查阅了学校各项工作的台帐资料；对教师、学生进行了访谈；参加了教师沙龙，深度剖析了英语教研组；评估组成员进行了评议与汇总，形成了评估报告初稿。对学校行政班子进行了评估情况的小反馈，对经开区社会事业局及学校领导班子进行了评估情况的总体反馈。
学校基本情况
[bookmark: _GoBack]常州经开区小学创办于2018年9月，位于常州经济开发区丁塘河路，紧临丁塘河湿地公园，是常州局前街小学教育集团的成员单位。学校现有36个教学班1593名学生，班容量为44.25。在编在岗教师96位，其中专任教师本科以上学历者达100%，硕士研究生毕业7人；具备中级职称的19名，占19.8%；高级职称的3名，占3.1%；市、区五级梯队骨干教师30人，占31.3 %，其中市名班主任1名；学校教师团队平均年龄32岁。学校夯实高品质发展之路，先后荣获江苏省智慧校园、常州市教育装备管理应用示范校、常州市“一校一品”党建品牌、常州市依法办学示范校、常州市“生命之水”示范园、常州市平安校园、经开区基层优秀党支部，三次获评经开区中小学推进教育高质量发展考核良好等级、获评经开区2022年中小学校主动发展中期评估良好等级、获评经开区“教育强区”先进单位等。
主要成绩和亮点
一、高位引领，聚力主动发展
    1.构建温暖昂扬的校园文化
经开区小学自创办以来，在集团李伟平校长等专家的高位引领下，对学校文化及发展愿景进行整体规划和论证，构建形成了学校的文化系统，明确了“在生命关怀下开创美好人生”的办学理念，形成了以“开•创”为学校文化的核心，以“弦歌不辍、惟实励新、最美先生”为教师培养目标，以“尚德向善、智慧灵动、开心儿童”为学生培育目标，师生共创一所活泼泼的生命体，让校园生命蓬勃向上，自由舒展。在学校实践中，这种文化一次次对生命自觉的唤醒，对生命智慧的开启，对生命展开的浸润，使学校有灵魂，文化的向下扎根，向上生长，成为推动学校主动发展的巨大力量，呈现出学校无限向上的发展样态。
    2.推进阶段目标的分层实施
学校在短短的几年历程中，从顶层设计到分步推进，将学校长程规划按照学期、学年进行分解，制定阶段目标，每一阶段都聚焦重点，并注重学校发展中的推进力：从第一阶段的全面建章立制，突出内部治理，到第二阶段项目建设引领，基于集团资源，以教科研发展为引擎，推动学校整体研究深入，再到多平台多资源下的教师团队的重点培养打造。整个过程融学校发展的长程与阶段的重点突出相结合，不断实现着学校每一阶段的阶梯发展。学校的发展呈现出了“乘势而上、立序稳基——拔节生长、开创突破——深耕厚植、蓬勃发展”阶段感。逐步建制完善的经开小孕育了学校阳光向上、青春昂扬、和谐生动的校园文化氛围，形成了学校发展“开•创”主旋律。创办五年多来，这座面向未来的成长社区用自己蓬勃的新样态向家门口的老百姓交出了一份“青春答卷”。
    3.建立和谐共融的管理体制
学校自创办以来，汲取集团共享资源，各部门基于学校实际校情对学校制度进行了全面的制定、梳理、完善、优化，自上而下，自下而上，充分发挥制度的价值导向和发展引领功能，进一步保障与促进学校各项工作建章立制，有序推进，特别是《教工手册》从1.0版升级为《教工手册》2.0版，进一步规范引导了教师日常教育教学行为。学校班子充分实行民主集中制原则，使学校建设决策更科学民主、务实高效，形成教职工、社会共同参与民主管理和监督的机制，实现人文关怀与严格规范的和谐统一。
二、“开•启”课程，追求育人品质
课程是学校的核心竞争力，是学校品质提升的重要载体。学校课程建设瞄准核心素养，以立德树人为根本任务，按照基础性、差异性和发展性原则，注重学科间的融合，形成“开•启”课程图谱。
1.优化“开•启”课程体系
学校严格落实国家和省课程方案，执行我市中小学课程计划安排，开齐开足全部课程，学校各学科专任教师达到了100%。在办学理念引领下，学校进行顶层设计、整体规划，架构学校“开•启”课程体系，夯实国家学科课程实施，创新跨学科课程，开发融学科课程，探索学生素养水平的评价体系，进一步推进学校办学质量的提升。在深入课堂听课中，在真实的课堂情境中，也感受到了“开•启”课程的着落点：学生善于独立自学、学会深度研讨、能够分析提炼、参与拓展延伸，开放融洽的师生关系激发了学生的自主性，启迪了师生的智慧，课堂活跃灵动而富有创造气质。从课程体系的宏观构建到课堂基地的微观实践，“开启”课程始终聚焦课堂、聚焦学科素养、聚焦学生，不仅发展了学生，也成就了教师。
2.筑牢立德树人主阵地
学校细化了课程目标，把握好课程标准方向盘，整合优化课程资源，进行学科间融合的探索，让目标落地；优化了过程管理，推进 “周日约课”、“校长推门课”“一日观察”等管理项目，依托管理力量，夯实教师日常课堂实施质量，在规范中提升课程实施品质；深化了课堂研究，围绕“经开好课”标准，立足校情，探索经开小“开+”课堂，开展校本化的课堂教学评价；改变教研活动方式，倡导教学研一体化，结合每周集体备课和“小组、校级、集团”三级研讨机制，借力区市级的各级研讨资源，提升课堂实效，使学校的日常课堂逐渐彰显特有品质。
3.聚焦重点项目融通推进
学校围绕“双减”工作精神，从“幼小衔接”“课堂提质”“作业设计”、“课后服务”等方面整体融通开展好推进工作。学校开展幼小衔接研究，与经开区东方名园、青洋幼儿园、刘海粟绝味牵手共研，推出了“1+x：点燃萌新多巴胺”的衔接课程；学校遵循“五育并举”理念，秉承着“学生专心，教师用心，家长放心”的“三心”服务目标，策划了“1+x+1”课后服务课程，不断提升课后服务质量；学校按照“五项管理”的相关要求，制定作业管理制度，作业公示制度，优化作业设计，推出“课前、课中、课后”三步配套作业，并按照“基础、拓展、综合”的三级标准，因材施教，提供菜单式作业，发挥作业的育人功能。
三、多维聚焦，引领生命成长
学校遵循 “在生命关怀中开创美好人生”的办学理念，致力于打造“弦歌不辍，最美先生”的正青春教师团队，培育“蓬勃向上，开心儿童”的经开小学子。
1.追光而行，蓄能成长
学校立足本校，充分利用集团资源，以培育“四有好教师”团队为目标，从“锚定发展目标、营造发展氛围、规划发展路径、共享发展成果“四个方面入手，涵养师德，锤炼师能，不断促进学校正青春教师团队的坚实发展。
一段“时间轴”：学校以 “入职、入格、升格”三个教师成长期为时间轴，对标发展目标，形成具体发展规划计划，明确发展方向。
三个“成长营”：学校创建青年教师“开创营”、宝藏教师“成长营”和“周蝶校班主任工作室”的德育工作坊，以团队的力量形成共同的价值追求，营造共同发展的氛围。
三种“传帮带”：学校为平均年龄30岁的教师团队规划发展路径，做好三种“传帮带”：一是学校在集团校引领下，以“青蓝工程”为载体，实现了“一对一”、“组对组”的“传帮带”全覆盖；二是将局小教研实力雄厚的学科教研组与我校充满干劲的年轻教研组进行“拉手”，与此同时，通过跟岗学习、轮岗交流等方式深入集团校，确保了教师队伍的专业提升；第三是以成长营为载体，以教师基本功、班主任工作法为主要共学共研主要内容，通过专家引领、互培互研等方式进一步促进教师成长与发展。
多项“朋友圈”：学校着力打造多维“成长圈”，让个人成长可见，让团队成长可见。“青年说”专栏定期推出教师成长故事分享；日常的“双线并进”线上训练和线下暑期“21+14+7”的专业训练，将不同学科的教师组合成长共同体； “云上阅读社”专栏不定期推出教师教育故事分享；“开”论坛、各级研讨平台等都组成了经开小青年教师成果展示“朋友圈”。
2.化育生命，体验成长
学校以培育学生尚德向善、智慧灵动的开心儿童为目标，借助多方力量构建场域，创新活动，改革评价，综合融通，开创有生命气息的成长时空。
打造育人场域：依托学校市前瞻性项目《1+N：境脉式成长社区的实践建构》，打造成长社区场域，到目前为止学校构建了 “一园两港三街四坊五特区”，让每一个孩子在这个活泼泼的校园自由而舒展享受生命的真实成长。
升级育人团队 ：充分利用集团优势，基于校周蝶名班主任工作室，精心打造德育工作坊培训项目，从“小班讲师团”、“带班方略我分享”、“育人故事我来写”等培训内容的整体全面构建，实现育人团队的快速成长；聚焦家庭教育，根据学生年段特征，策划推出了线上线下相结合的“启•慧”家长课程，帮助家长转变家庭教育理念和方式，提升家庭教育水平；学校充分挖掘社区资源，共建家校社联盟，结合学校市品格提升工程《见微养德：大思政育人体系的在场建构与实践》建设，打造“行走的思政课”特色思政育人体系，通过构建“行走的思政”课程内容，创新实施形式，不断拓宽思政育人模式，促进师生共同成长。
创新活动体验：学校开设“牡丹•天籁”管乐团、乒乓球、轮滑、蝶舞社等46门七彩社团活动课程供学生走班自主选择，组织开展“二十四节气”系列活动、定制的“艺体节”和“书的味道”读书节等，让孩子们沉浸其中，成长其中。
引领全面发展：学校以省级课题《基于“成长护照”式评价促进学生全面发展的行动研究》引领学生素养评价改革，充分发挥评价功能，打造学校特色品牌，助力学生全面发展。
五年多来，经开小师生成长发展有目共堵：在教师基本功、教学大赛中，两位教师在省级基本功或赛课中获得一二等奖；30余名教师获得市区一二等奖；29名教师获得了专业梯队的晋升；已有500多名学生获得省市区比赛奖项，科技类奖项问鼎省级并现场展示，还曾获得常州市实验大赛一等奖，区级多项一等奖荣誉；学校羽毛球社团学生钮邵晨参加2022年省运会；飞鱼游泳校队队员王华获得市级游泳赛奖牌。
四、科研赋能，厚值底蕴内涵
在提升学校内涵，促进学校高质量发展的过程中，学校从场域建设、科研培训、课程改革，课堂优化，重点项目突破等各项工作深耕研究，着力科研力量激发，教师团队建设，从新理念的确立，新行为的实施展开等方面努力做出创新性的实践。
1.顶层规划，科研提升办学品位 
作为一所新建校，学校通过项目建设，打造育人场域。共建“1+N”成长社区场域：“1”指有特色的班级社区建设，“N”指“校内＋校外+线上”的社区建设，成功申报立项市前瞻性项目《1+N：境脉式成长社区的实践建构》。构建“行走的思政课”特色思政育人体系，通过梳理“行走的思政”课程内容，创新实施形式，不断拓宽思政育人模式，促进师生共同成长，并成功获评市品格提升项目《见微养德：大思政育人体系的在场建构与实践》。
2.课题推进，科研促进内涵发展
学校以生为本，聚焦课堂、聚焦“开•创”，以科研为引擎领航学校内涵发展，学校课题、项目建设渗透所有学科，教师参与率100%。目前学校在研省市区课题8项：课程教材研究所立项课题《校家社协同育人“启•慧”家长课程开发与实施研究》、省教研课题《基于“成长护照”式评价促进学生全面发展的实践研究》、市规划课题《中华优秀传统文化学习的方式建构研究》、市基础教育综合改革专项课题《指向学习进阶的小学语文单元整体性教学》、市备案课题《“大思政课”格局下“行走的思政课程”的开发与实施研究》和3项区级课题。另有一项省规划课题《基于学习进阶的小学语文单元整体教学的研究》已通过市评审。
3.研教相融，科研助力教育教学
    学校充分搭建好研训平台，聚焦科研课题，立足日常研究，提升教师研究力。根据教师发展需要，以“开”论坛为平台，围绕“融”与“创”两大特征精心策划校级研训项目，从课程理念、课堂教学改革、“五项管理”、评价改革、教师专业发展等方面展开，创论坛形式、创论坛成果、融时代背景、融日常实践、融专业发展、融教师需求。在研教相融的过程中，学校先后开展了“青春与书”好书分享会、“‘经开好课’专家解读会”、“作业设计共研场”等具有学校特色的论坛活动，经开小教师在自培与互培中，在自我更新中达到理念认同、实践认同，从而不断提升教育教学水平。
意见与建议
1提升品位，在厘清学校文化理念系统的基础上，进一步优化学校文化，孕育学校品牌与特色，使其成为促进学校高品质发展的动力源泉。
2.培育成果，在研究和实践过程中梳理、积累、提炼成果，从整体上进一步优化学校教育教学，提高学校育人水平，为区域基础教育改革发展提供基于学校整体的模式和样本。
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