关于对常州经开区横林实验初级中学常州市
“优质学校”区级评估的报告

[bookmark: _GoBack]根据常州市教育局相关文件精神要求，常州经开区教育和文体旅局组成评估组，于2024年11月21日对常州市经开区横林实验初级中学进行了现场评估。现将现场评估工作情况及工作意见报告如下：
一、评估概况
2024年11月21日，经开区社会事业局组织常州市优质学校评估组一行5人，对常州经开区横林实验初级中学进行常州市优质学校创建评估。评估组严格按照评估规程，听取了校长项学军题为《以悦享之心  达优质之境》的自评报告，并就有关问题与学校领导进行了深入交流；随堂听课10节，基本覆盖各学科，优良率为100%；察看了校容校貌、设施设备；观看了学生大课间、社团活动；与10位领导、教师以及15位学生进行个别访谈；查阅了学校各项工作的台帐资料；对教师、学生进行了访谈；参加了教师沙龙，深度剖析了语文教研组；评估组成员进行了评议与汇总，形成了评估报告稿。对学校行政班子进行了评估情况的小反馈，对经开区社会事业局及学校领导班子进行了评估情况的总体反馈。
二、总体评价
常州经开区横林实验初级中学成立于2022年。学校占地面积共28468平方米，建筑面积共29326平方米，绿化面积14237平方米，运动场地面积9120平方米，教学区、运动区、生活区相对分开，校园环境整洁优美，布局科学合理，富有江南建筑特色。目前，学校共有20个教学班，865名学生；全校73名专职教师中，中高级职称教师31人；市、区级 “五级梯队”教师27名。三年来，学校有57人次在省、市、区级课堂教学或基本功竞赛等活动中获一、二等奖。学校与武进区横林初级中学集团化办学、一体化管理。学校秉承“快乐学习，善于分享”的办学理念，秉承“博学笃志，立己达人”的校训，逐步形成“友善、乐观、进取、务实”的校风，广大教师以“宽和、广博、崇德、善导”为追求，努力培养学生“明志、修德、乐学、善享”的学习风气，逐步成为老百姓家门口的优质学校。
三、主要成绩和亮点
1. 管理文化，在建章立制中守正创新
建校以来，学校依托集团化管理，坚持以人为本、依法治校的管理理念，不断健全新校的管理制度，完善精细化管理流程，形成职责分明、运行顺畅、执行有力的高效的学校管理运作机制，使学校管理水平不断提高，各项工作规范有序，精细扎实。学校党支部及行政坚持贯彻民主集中制原则和“三重一大”决策制度，民主商讨学校发展重大事项。学校始终把制定和实施三年主动发展规划当作学校的重点工作，并将整体规划在年度与学期计划中进行分解，与学校各项工作融通整合，实现系统谋划，全面推进。学校以《常州经开区横林实验初级中学学校章程》为依据，不断完善各项规章制度，先后修订和完善了《横林初中教育集团奖励性绩效工资发放办法》《横林初中教育集团教师师德规范考核细则》《横林初中教育集团专项绩效考核及发放办法》《横林实验初级中学2023-2026年主动发展规划》等规章制度。学校发动广大教师参与学校建设，推进学校民主管理进程。学校严格按照上级主管部门的要求，制定招生方案，规范招生管理，实行免试就近入学。学校坚持实行均衡分班，确保平行班的班额、师资相对均衡，不以任何形式设置重点班，积极接纳新市民子女入学。学校严格按照课程计划开齐开足各类课程。严格控制学生在校时间，作息时间表上墙上网。保证学生每天有1小时的体育活动时间，开展“阳光体育”活动，并将课程计划执行情况纳入常规检查内容。学校定期开展师德师风建设活动，加强党员干部教师的廉洁从教教育，规范教师从教行为。通过召开各类会议，加强师德师风建设，坚决杜绝节假日集体补课、有偿补课等现象。严格执行作业量控制方案，实施每日作业公示制度和巡查制度，注重书面作业与实践类作业相结合，切实减轻学生过重的课业负担，聚焦学生核心素养的培养。
2.办学条件，在标准建设中品质彰显
学校按照《江苏省义务教育学校办学标准（试行）》规定的校园建设标准建设，生均占地面积33.1平方米、生均建筑面积34.5平方米,生均运动场地达10.5平方米，各类运动场地的数量和面积均达到规定要求。学校有普通教室42个，机动教室3个，专用室35个，普通教室及专用室面积、辅助用房的配置和使用面积、图书馆的装备标准均达标。学校教育装备建设按《江苏省中小学教育技术装备标准》Ⅰ类标准配置。学校所有教室及专用室均配备了希沃交互式电子白板及多媒体教学系统，对监控、视频直播等实现网络化管理。学校400人报告厅、会议室、多功能教室、智能录播教室、班级电子班牌等相继落成。学校的网络中心、投影设备、广播系统、监控系统经过整合设计，形成了集交互、直播、远程管理等为一体的智慧校园融合系统，IP数字广播和校园监控系统进行了一体化建设；学校与江南银行横林支行合作，依托银行提供的一体化的智慧校园解决方案，推进多层次、创新型、开放式的数字化、信息化校园建设。学校安全管理制度健全，应急预案体系完备，每月定期组织开展防疫、地震逃生等演练活动和自护自救安全教育。家校联合强化学生安全平台相关知识的学习，完成率100%。
3.“悦享”课程，在体系建构中悦学乐业
课程资源统整联合。学校有效利用三维空间，对校园文化进行了科学规划，丰富了校园文化内涵。将校园与社会、虚拟与现实、集体学习与个别学习相融合，对校园环境、各层大厅等空间进行多功能规划，为课程实施提供更多的物理空间。另一方面，学校充分利用校外及周边的资源优势，与冯仲云纪念馆、横林地板城、横林法庭、横林敬老院、太湖湾劳动教育实践基地、佳农生态园等单位开发了联动社会课程，通过参与社会实践活动，对学生进行科技、国防、劳动、法制、环保、历史等多方面教育，充分践行着“生活即教育”的理念。
“悦享”课程体系建构。学校高度关切国家的需求，关注时代的需要，依托学校办学特色，围绕核心文化，逐步形成了“悦享”课程体系。具体为：“悦心”课程，以德为先，构建特色德育体系；“悦智”课程，以智为本，探索素养导向的常规课堂模式；“悦活”课程，以体为重，重视体育课程改革；“悦美”课程，以美为贵，提升艺术审美素养；“悦动”课程，以劳为基，重视劳动教育课程。“悦享”课程体系满足学生多样化的需求和促进学生的个性化发展，从而构建起培养学生德智体美劳全面发展的教育体系。
“悦享”课堂转型变革。学校严格执行国家课程政策，全面落实“双减”政策，在减轻学生过重课业负担的同时，注重提高课堂教学质量和效率。学校基于新课标要求，提出“三一”课堂教学主张，即在课堂教学中遵循三个一原则：一个真实的学习情境，一个核心任务群，一次有效实践活动。学校实施“40+5”课堂，40分钟是围绕学习目标展开正常课堂的学习互动时间，5分钟为课堂分享时间。课堂教学贴近学生生活，激发学生的学习兴趣，通过合作交流探究，有助于学生对已有知识的迁移运用，解决新情境下的问题，促进深度学习的发生。学校实施“班级抽签开课”“行政推门听课”、“组长（师傅）跟踪听课”制度等，及时发现和改进课堂教学中存在的不足，努力提高课堂45分钟效率。
特色课程精彩纷呈。学校结合学生年龄特征和成长需求，先后开发了田径、足球、合唱、器乐、射击、航模、机器人、无线电测向等校本选修课程，并完成多门精品校本课程的课程方案、校本教材、授课教案、评价方式的规划设计。学校对劳动教育课程进行顶层设计，通过跨学科、跨场所、跨主体、跨行业来培育学生的劳动素养，构建重基础、多样化、有层次、综合性、有地方特色的课程体系，发挥劳动教育在育人质量提升方面的重要作用，并将其与其他各育融通起来，进行全方位、全过程式的贯穿渗透，以满足不同学生个性化的学习需要和未来职业生涯发展需要。
4.“悦享”德育，在体系建构中悦学乐业
德育课程分层设计。学校充分挖掘并整合德育资源，多渠道、全方位、立体化开展德育工作。以“悦享‘心’成长”为德育主题，不断丰富德育内容，拓展德育途径，形成了良好的德育环境，逐步形成学校“悦享”德育特色。各年级根据德育子主题，以明礼润心、诚意正心、尚学凝心为主要内容，分年级、分层次实施教育，培养明礼少年、诚意少年和尚学少年。学校依托德育课程的“四节”：科技节、读书节、体育节、艺术节，积极创新德育活动形式，依托实践活动，丰富德育内容，如理想信念教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育、生态文明教育、心理健康教育等。
德育环境系统营造。学校充分利用悦享长廊、黑板报、楼间墙壁等场所，让每堵墙每个角落，都成为学生责任教育的阵地，校园内“悦享”文化氛围浓郁。班级文化个性化，学校全面启用电子班牌，各班级借助电子班牌展示班级目标、口号、照片、建立学生成长档案，展现班级风采，利用教室内的空间，把德育子主题文化与班级文化融为一体，积极创建班级特色；校园文化体系化，学校“悦享长廊”有三个板块构成，分别是悦享耕耘·教师风采、悦享成长·学生风采和悦享文化。其中，悦享文化包括班级文化、社团文化和书香文化。通过布置长廊，展现校园的“悦享”文化。
校家社协同凝聚合力。学校成立了家校合作委员会，由校领导、教师代表、家长代表组成，定期召开会议，共同商讨教育事务。同时，学校利用网络平台，如家校微信群、学校公众号等，及时发布学校动态、教学安排及学生表现，方便家长随时了解孩子的学习生活情况。学校邀请教育专家、心理咨询师等，定期为家长举办家庭教育讲座，不定期召开年级家长会、班级家长会，针对学生阶段性、普遍性存在的问题进行答疑解惑。学校与社区、企业、法院、消防大队等建立了广泛的合作关系，为学生提供了丰富的社会实践机会。学校与家委会合作，共同策划了一系列家校共育项目，如亲子阅读、家长进课堂、家校联欢会等，校家社协同，共同为学生的成长创造良好的环境。
5.教师团队，在“双成”机制中悦教共享
领雁工程坚定教师发展目标。学校校级领导班子确立了全校一盘棋的思想，坚持集体领导与个人分工负责相结合的制度，严格执行校长办公会议制度及“三重一大”决策制度。学校始终把中层干部的建设和管理定位于“为师生服务、受师生监督”上，每三年组织一次中层干部竞聘，定期对聘任的中层干部进行系统培训，丰富干部队伍的培训培养形式，增强干部队伍的执行力、凝聚力，逐步形成“德才兼备、真干事、会干事、能干事、会合作、肯奉献”的干部团队。通过定期召开行政会议，明目标提要求，将学校的行政工作制度化、系统化。
青蓝工程提升教师专业能力。学校始终坚持开展青蓝工程师徒结对活动，充分发挥学科带头人、骨干教师的示范、引领作用以及老教师的传、帮、带作用。学校通过举办“青蓝工程”、青年教师成长营、“五级梯队”规划推进、城乡优秀教师牵手、教学沙龙论坛等项目，开展了一系列的岗位练兵活动：主题班会评比、班主任基本功大赛、教学开放日、新进教师亮相课、师傅示范课、课题研究活动课，以及各级教育行政部门组织的教学设计、教学案例、教学论文、课件设计等评比活动，新教师脱颖而出，迅速成为学校的教育教学骨干。
师能工程发挥教师示范作用。学校始终坚持“走出去吸氧，请进来培智”的原则，邀请专家来校进行专题指导讲座，积极创造条件，外派教师积极参加省内外活动，培养骨干、发展青年教师双轮驱动，效果显著。学校先后与宿迁曹集中心学校、常州市市北实验中学签约结对，帮扶共建，积极开展校际之间的联合教研活动，分享智慧，共生共长。同时，学校依托常州市名校长培养基地、市区两级名师工作室、名班主任工作室等平台，激发和提升了校级领导、行政、年级组长、班主任的综合素养。
教学研究提升教师业务水平。学校本着“研教、研训、研修”相结合的原则，重视常规教研工作的指导和管理，定期举办教研组长（备课组长）研讨沙龙、教学研讨会，为骨干教师和广大青年教师的成长搭建平台，提供舞台。学校采取多样化的教研方式，加强与帮扶结对学校之间的校际交流与活动，激发教研活力。全体教师立足校情，积极开展课题研究，广大教师主动参与，立足课堂，积极撰写课题研究论文，在科研中促进专业成长。
四、问题和建议
1.课程体系的深度建构
基于学校“悦享”文化系统对“悦享”课程课程建构的关照，聚焦悦心、悦智、悦活、悦美、悦动五大课程领域，对基础型课程、拓展型课程、探究型课程三大课程群落的内涵界定、实施途径、课时设置、课程内容和评价、微课程项目群等再辨析梳理、再统整融合、再结构化表达。    
2.教学主张的落地生根
学校“悦享课堂”聚焦“双减”背景，聚焦新课改，指向师生学与教方式的体系变革，建议从“悦享课堂”的内涵界定、核心特质、好课标准到课堂教学评价表需全流程设计，更重要的是在日常教研中主题序列研究并推进实施，让“三一”课堂教学主张在各学科教师群体的日常课堂教学中从理念到行动真正落地。 
3.教师团队的群体生长
基于学校新教师比例较高的发展现状，一是向内强体。持续加强学校校本研修的专业性建设，聚焦教师专业成长的“一体双翼”开展主题性、体系性、引领性、项目性教师培训；持续重视学科教研组、备课组的品质性建设，聚焦学科组的研究性建设，依托项目课题引领倒逼潜力教师深度学习、深度研究、深度生长；二是向外活源。持续关注教师成长规划的价值效能，从规划制定论证、过程实施、成果考评全流程设计。学校积极搭建平台，整合市区专家名师资源，结对帮扶，过程性指导，全程性陪伴，助推学科领军型教师的成长效度。


 (
— 
1
 —
)
